

AL PÚBLICO. Se cede el tan acreditado establecimiento de confitería (marca «EL MUNDO»), situado en la calle de Calabazas, 42, ó se alquila el edificio para cualquier otra industria. Plazo para solicitar el establecimiento, hasta el 30 de junio próximo.



EL MUY ILUSTRE SEÑOR
D. Juan Bautista Vallés Lorente
Comendador de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica
falleció el día 22 de abril de 1898
R. I. P.
Sus desconsolados sobrinos suplican á sus amigos se dignen tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que se celebrará en su memoria el día 24 de mayo, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro, de la villa de Sucea.
El duelo se despidió en la iglesia.

Asuntos del día

Tampoco tenemos hoy noticias de bulto al escribir estas líneas. Los ecos que nos llegan de los Estados Unidos todos demuestran claramente que el gabinete de Washington, muy contrario porque no ha podido llevar á cabo sus planes, no fia el éxito del próximo combate á la pericia y valentía de sus marinos, sino que, temeroso é inseguro, reúne todas sus fuerzas navales para poder en un momento determinado caer con fuerzas inmensamente mayores sobre nuestra escuadra y asegurar la victoria.

Siempre los mismos! Sin duda esperan nuestros enemigos que de ese modo todas las victorias han de serles tan fáciles como la que obtuvieron en la bahía de Manila.

Si esta cobardía de los Estados Unidos no fuera bastante para tachar su conducta de canallasca y rastriera, la infame entrada en el puerto de Cárdenas de dos buques norteamericanos con bandera española, constituye el colmo de la indignidad.

Por fortuna, de nada les valió aquella treta, siendo descubiertos y rechazados los barcos.

Todos los periódicos censuran duramente la conducta de los yankees.

El *Imparcial* dice que han perdido el honor militar, procurando esquivar el combate y sirviéndose de una trai-

ción, y añade que nuestros marinos mueren dirigiendo la proa de sus buques contra el barco almirante enemigo, y los yankees, que carecen de glorias, quieren fundarlas en traiciones y bellequerías.

El *Liberal* llama estrategia villana al procedimiento empleado por los yankees de izar bandera española para penetrar en «los puertos de la Habana, y añade: «Más que ira, debe producir desprecio ese acto de traición y villanía.»

TELEGRAMAS DE LA GUERRA DE LA PRENSA DE ANOCHE

Oficial de Cuba
Se ha recibido un telegrama oficial de la Habana dando cuenta de pequeños encuentros ocurridos en Pinar del Río.

El batallón de Canarias y la guerrilla de Méjico, en San Cándido, recogieron tres muertos y tres armas de fuego. Han ocurrido otros encuentros de escasa importancia.

Una numerosa partida, en Palma Soriano, hizo 31 disparos de cañón sobre el poblado. La guarnición rechazó á los rebeldes, obligándoles á huir.

Otro telegrama de la Habana dice que algunos buques enemigos hicieron fuego el día 19 sobre la fabela y el canal de Nuevitas.

De Washington
«En los Estados Unidos siguen censurando á los jefes de las escuadras del Atlántico, y se han hecho nuevas demostraciones de disgusto contra Sampson y el comodoro jefe de la escuadra volante.»

El ministro de Marina ha ordenado la inmediata construcción de doce torpederos y quince destructores.

El periódico *Journal* ha recibido un telegrama de Kingston diciendo que la escuadra de Sampson ha capturado á un cañonero de las avanzadas españolas. Sospechase que esto es una fábula para calmar la excitación contra el almirante norteamericano.

Están muy vigiladas las costas de Terranova para impedir que los buques españoles puedan ir á proveyerse de carbón.

El presidente Mac-Kinley busca el modo de hacerse simpático á Francia. Las Cámaras votarán un millón de dólares para concurrir á la Exposición universal de París en 1900.

Los aprestos yankees.
Nótese en Cayo-Hueso gran movimiento de buques y de tropas. Se disponen para prestar servicio todos los transportes de guerra.

Créese que pronto se verificará una gran operación contra la Habana.

De Washington cablegrafan que han embarcado en San Francisco de California á bordo del vapor *City of Pekin* 3,000 hombres, como primer refuerzo para Filipinas. Mandó dichas fuerzas el general Oils.

El «Oregón».
Ha salido para las Barbudas, donde se proveerá de carbón, el acorazado yankee *Oregon*.

Ingleses y norteamericanos
Se ha dicho que el gobierno inglés, en vista de que se mandan tropas á Algeiras y á aquella región andaluza, ha dispuesto enviar 10,000 hombres á Gibraltar.

En Tampa, cuartel general del ejército yankee, en formación para la invasión oriental de Cuba, las músicas militares ejecutan todas las tardes el himno nacional inglés. *God save the Queen*.

Nuestros barcos de guerra
En Cayo-Hueso se cree que la escuadra del contralmirante Sr. Cervera ha salido ya de Santiago de Cuba con rumbo desconocido, lo cual espanta á los yankees.

to de Washington, y puntualizando bien su pensamiento, añadió:
«Dedícase, pues, de lo expuesto, que para demostrar con actos los vivos deseos de paz y amistad que animan al gobierno de los Estados Unidos (así lo consignaba Mr. Woodford), importa mucho que con resolución y perseverancia correspondientes á sus vastos medios, ejecute cuanto sea necesario para que el territorio de la Unión no constituya el centro donde se fraguan las maquinaciones que sostienen la insurrección cubana. «No quiere con eficacia el fin, quien no está dispuesto á conocer los medios, y aquí el fin, que es la paz, se logra con que los Estados Unidos pongan decidido empeño en cumplir con amistoso celo la letra y espíritu de sus leyes de neutralidad.»

No es posible expresar con más claridad y energía el propósito de aquel gabinete español, que sus propias palabras.

Todavía se insiste en la misma idea, recogiendo en provecho propio una circunstancia histórica, y se dice: «Decidido el gobierno de S. M. por espontánea y deliberada resolución, á plantear en Cuba la autonomía, surge por la fuerza de los hechos el caso que había previsto el eminente Mr. Cleveland en su Mensaje de 7 de diciembre de 1896; y dada la solidaridad internacional de los gobiernos que en un país se suceden, no hay que dudar de que el actual dignísimo presidente convendrá con su anterior en que no existe justo motivo para sospechar que deje de efectuarse sobre esta base la pacificación de la isla de Cuba. De la realidad del amor á la paz, de la amistad del presidente de los Estados Unidos, confía el gobierno de S. M. el rey de España que le ayudará en esta noble y humanitaria empresa, oponiéndose con eficaz energía á que la insurrección reciba de los Estados Unidos los auxilios morales y materiales que le prestan su única fuerza, y sin los cuales estaría ya vencida ó lo sería, de seguro, muy pronto.»

Mr. Woodford pidió un ejemplar del Manifiesto del Sr. Sagasta de 21 de junio (documento núm. 20), que le fué remitido el 3 de noviembre (documento núm. 21), haciendo constar que, cuando se publicó, no tenía carácter oficial, siendo su índole una declaración auténtica de los propósitos y aspiraciones del partido liberal; pero que por el nombramiento del Sr. Sagasta venía á tener el carácter oficial de programa del gabinete.

Concesión de la autonomía
Con esto llegamos á la época de la promulgación de los decretos de autonomía, que se transmitieron por telégrafo al Sr. Dupuy (documento núm. 26), quien dijo que el mes

Esto mismo se opina en Madrid; pero no se sabe nada cierto.
Se cree que la escuadra española mandada por el almirante Sr. Cámara irá también á Cuba.

Otras noticias de la guerra

La expedición yankee á Cuba
Continúan circulando las más contradictorias noticias respecto á la fecha en que irá á Cuba el ejército invasor, no sabiéndose tampoco el número de soldados que realizarán la expedición. Acerca de todo esto comunica el correspondiente de *El Imparcial* en Washington los siguientes informes:
«En Tampa hay siete transportes preparados desde hace una semana. El general Miles, jefe superior del ejército norteamericano, llamado por Mac-Kinley, se encuentra en Washington, lo cual confirma noticias que anticipé.
Anoche se reunió en Casa Blanca la junta estratégica de mar y tierra, con asistencia del ministro de la Guerra Mr. Alger, y el de Marina Mr. Long. En esta reunión se discutió la manera y fecha de llevar á cabo la expedición á Cuba. El general Miles dijo que eran necesarios cien mil hombres dueños en el manejo de las armas, y provisiones para un mes, que debían renovarse desde Tampa, estableciendo al efecto allí una gran factoría.
El ministro de la Guerra dió lectura del informe emitido por el teniente Rowen, de que ya he dado noticia.
Se censuró por el ministro de la Guerra que la junta separatista cubana y Máximo Gómez hubieran dado noticias falsas respecto al estado de Cuba. Ocupándose de los medios de transportar hombres y viveres, á Cuba, se dió cuenta de que la Northern Pacific Line había ofrecido al gobierno cuatro grandes vapores. El ministro de la Guerra dijo que estaban organizados y prontos á prestar servicio 3,000 ingenieros y 500 electricistas telegrafistas.
Se está procediendo por todas las comandancias de cuerpos de ejército á hacer la lista de los soldados que han padecido la fiebre cubana. Estos formarán desde luego en la expedición. Todo hace creer que aún tardará mucho tiempo en organizarse el gran cuerpo de ejército que, según Miles, es necesario para operar en Cuba con esperanzas de éxito.»

Neutralidad inglesa
Los periódicos extranjeros se ocupan del auxilio que los ingleses han prestado á la escuadra yankee en la bahía de Manila.
Los buques mercantes con bandera inglesa conducen provisiones y correspondencia para los norteamericanos, y lo que es más sensible, se asegura en Hong-Kong que están en camino dos barcos que llevan gran cantidad de municiones para los buques yankees.
Los ingleses han consentido que Aguinaldo compre en Singapur armas y municiones y que se embarque en Hong-Kong á bordo del *Mac Culloch* en unión de 17 jefes rebeldes.
Los barcos ingleses anclados en la bahía de Manila han facilitado carbón á la escuadra de Dewey en distintas ocasiones, y el crucero británico *Timorality* ha llevado el correo de Hong-Kong á los barcos norteamericanos.
El consul inglés en Manila conferenció á diario con Dewey para facilitar noticias, y varios ingleses sospechosos que han reconocido el Archipiélago fingiéndose comerciantes, le han entregado planos de varias poblaciones.
Hong-Kong es centro de conspiración de

may sinceros (documento núm. 27); pero ante, al dar cuenta el Sr. Dupuy de la presentación al presidente del Sr. Canalejas (documento núm. 23), dice que aquel manifiesto viva satisfacción por el desarrollo de los sucesos, expresando su confianza de que la nueva política autonomista daría los resultados apetecidos; y asegurando: su amor á la paz y su deseo de mantener cordiales relaciones con España.
Tan terminantes declaraciones de mister Mac-Kinley, de las que puede dar fe el señor Canalejas, están en abierta oposición con la conducta que luego ha seguido, y prueba una vez más la mala fe del gobierno de Washington.
El Mensaje de Mac-Kinley de 6 de diciembre del pasado año 97 (documento núm. 30), no respondió á las esperanzas transmitidas por el Sr. Dupuy (documento núm. 29); pero en él se hicieron afirmaciones favorables á España, principalmente respecto á que no podía reconocerse la beligerancia de los insurrectos, respecto á que era preciso dar tiempo para que el gabinete Sagasta realizase su programa («ni debe permitirse que la impaciencia embarace la empresa que ha acometido» son sus palabras), y respecto, por último, á que no se acudiría á la fuerza sino cuando la justicia y la necesidad estuvieran reconocidas por todos los países, «si en lo sucesivo pareciese ser un deber impuesto por nuestras obligaciones á nosotros mismos, á la civilización y á la humanidad el intervenir con la fuerza, lo haremos; pero no por culpa nuestra, sino solo porque la necesidad para emprender tal acción sea tan clara que asegure el apoyo y la aprobación del mundo civilizado.»

Política insidiosa
Aprovechándose de unas frases de la Nota española, relativas á los indudables perjuicios que la insurrección cubana acarrea á los Estados Unidos, dice Mr. Woodford que «El presidente observa con gusto que el gobierno español aprecia en su justo valor el vital interés que el gobierno y pueblo de los Estados

Unión de la lucha cubana. Esta lucha, como V. E. observa, aunque sea para España dolorosa y costosa que para los demás Estados, es también de importancia y perjudicial á la nación americana, tanto porque los desastres de esta contienda civil se sienten muy de cerca, cuanto por las pérdidas ocasionadas á nuestro comercio, industrias y propiedades de nuestros ciudadanos por la indefinida continuación de una lucha de ese género.»

Pasa después Mr. Woodford á dirigir censuras al anterior gabinete español, diciendo: «Cuando dirigí mi comunicación al digno predecesor de V. E., el 23 de setiembre, último, los destinos de España estaban regidos por un gobierno, el cual, durante cerca de dos años y medio, estaba ocupado en la infructuosa empresa de reducir á la sumisión á los cubanos insurreccionados, por la pura fuerza de las armas y sin por los legítimos recursos de la guerra, según se entienda en nuestros días, ni siquiera por los medios definidos por todos los publicistas desde que la ley Internacional ha existido.»

Tan grave acusación merecía terminante respuesta, y el señor ministro de Estado se la dió en su réplica, según veremos más adelante.

Continúa la Nota de Mr. Woodford dirigiendo cargos á la manera de proceder el gabinete conservador, y felicitándose de que la consideración de sus proposiciones haya correspondido á un gobierno «que por sus antecedentes liberales—dice—por sus puntos de vista y convicciones respecto á la conducta de la guerra, formada y expresada así en la oposición y fuera del poder y por sus declaraciones, empeños de mejorar y reformar los mismos intereses de Cuba y España, estuviera tan bien dispuesto á comprender los verdaderos motivos de nuestra conducta y la firme é imparcial amistad que nos inspira.»

Reconoce Mr. Woodford, refiriéndose á su presidencia, que la obra emprendida no es una creación repentina que pueda levantarse en una sola noche; á pesar de la cual, á los tres meses de planteada la autonomía la diéron por fracasada y provocaron la guerra, sin procurar de buscar el más insignificante pretexto que pudiera excusarla, ya que no era posible justificarla.

Benevola expectación
Se extiende mucho Mr. Woodford en demostrar, sin conseguirlo, que cumplen los Estados Unidos con exactitud sus deberes internacionales para con España, pasando revista á los barcos que vigilan la salida de expedicio-

los filibusteros filipinos y base de operaciones de la escuadra de Dewey.

Madrid POLITICO

El Sr. Romero Robledo en el Congreso.—Poco éxito de su campaña.—El Sr. León y Castillo.—Cómo se ha recibido el discurso del ministro inglés Chamberlain.—Comentarios.

Madrid 21 de mayo de 1898.
Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El Sr. Romero Robledo, que sin duda no tiene cabal concepto de que por ahora nadie hace caso de debates estériles en el Parlamento, promovió ayer el relativo á la resolución de la última crisis ministerial, procurando sembrar zizaña en la mayoría, donde sabe que los amigos del Sr. Moret y algunos de los del Sr. Sagasta son poco afectos al señor Gamazo.

Como no están los tiempos para que estos minutos llamen la atención, ni dentro ni fuera de la Cámara ha producido efecto el debate de ayer. El Sr. Sagasta explicó la crisis en la forma que ayer indiqué á V., diciendo que, en las líneas generales de la política, este ministerio es continuación del anterior; pero que en las ciertas circunstancias por que España atraviesa, el gobierno no puede especificar un programa, fácilmente alterado por cualquier suceso de la guerra, bastando saber que desea una paz honrosa, y que aprovechará cualquier momento oportuno para aceptarla ó proponerla, siempre que queden á salvo los derechos de España.

Por más que el Sr. Romero procuró tirar de la lengua al Sr. Gamazo, éste se limitó á decir que no podía ser responsable de lo que el no había hecho.

De lo manifestado por el jefe del gabinete, se deduce que el Sr. León y Castillo, después de conferenciar con el Sr. Sagasta, volverá inmediatamente á París, por estarse tratando en estos momentos en las cancellierías europeas de asuntos gravísimos, y ser muy conveniente su presencia en la capital de Francia.

La afectada indiferencia con que el gobierno ruso ha recibido el discurso del ministro inglés Chamberlain, y el no menos afectado silencio del emperador Guillermo sobre la política exterior de Alemania en el último discurso, se interpretan aquí como propósito de ocultar lo que proyectan algunas de las grandes naciones continentales de Europa, proyectos que, si significan una intervención armada en la contienda actual entre España y los Estados Unidos, harán variar el aspecto de la guerra, generalizándola.

Como si esto ocurriera es indudable que Inglaterra se pondría de parte de los Estados Unidos, cediendo como está de algunas de las posesiones españolas, el gobierno activa los preparativos para enviar refuerzos á Canarias y Baleares, á fin de poner ambos archipiélagos en completo estado de defensa.

Corren con insistencia rumores de negociaciones para la presentación de los principales insurrectos en Cuba, á causa del desprecio con que les tratan los yankees. Dicese que Máximo Gomez no quiere que estos desembarquen en Cuba, y si solo que le faciliten armas, municiones y recursos. Pero como los yankees no han emprendido la guerra para entregar Cuba á los insurrectos, sino para aprovechar la conquista en su favor, si pudieran hacerla, de aquí el disgusto de los partidarios de la independencia.—P.

Conferencias científico-religiosas
dadas en Barcelona durante la Cuaresma de 1896 por el Sr. F. Paulino Alvarez, de la orden de Predicadores.

Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, de 214 páginas y esmerada impresión. Precio: 105 pesetas. Madrid, en el 1.º de mayo de 1898. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar. 63.

Un alemán hispanófilo
Dice *La Renaixensa* que el ilustrado literato alemán Eastenrath, admirador de nuestra

do por las circunstancias, y haciendo justicia á la sinceridad con que procedió el gobierno español, hace estas dos afirmaciones, que puede decirse son el resumen de toda la Nota:
«Con tales convicciones expresadas sin vacilar, con tan heróica tenacidad humanamente y bajo tan buenos auspicios comenzada, España puede razonablemente esperar que los Estados Unidos mantengan una actitud de benevola expectación hasta que en un futuro próximo se dé á conocer si se han realizado las indispensables condiciones de una honrada paz justa al mismo tiempo para los cubanos y para España, á la vez que oportuna para los intereses de los americanos, las intimamente unidos con el bienestar de la isla.»

«La paz de Cuba es necesaria para el bienestar del pueblo de los Estados Unidos, y el único medio de que el gobierno de la paz y de esa justa prosperidad que solo con la paz puede venir.»

Es preciso convenir, juzgando desapasionadamente, que la respuesta de Mr. Woodford no está en relación con la sinceridad y nobleza de la Nota del Sr. Gullón. Cuando el programa que se á desarrollarse es el mismo que patrocinó Mr. Cleveland, y cuando las ideas que van á ponerse en práctica son las de libertad, autonomía y democracia; por las que en todo tiempo se mostró tan entusiasta la República norteamericana, había derecho á esperar algo más que una «benevola expectación», y esto solo por un plazo corto, puesto que en un futuro próximo había de decirse si se habían realizado las condiciones de paz que los Estados Unidos deseaban.

Es de advertir también, que en esta segunda Nota, si bien nos correa y deferente que la primera, tampoco se nombra para nada la soberanía de España en Cuba, y á los requisitos, ya expuestos, de que la paz había de ser «honrosa» para España y «justa» para su colonia, se añade la tercera condición, hasta entonces no consignada, de que había de ser «a la vez equitativa» para los Estados Unidos.

Es de suponer que al Sr. Gullón no le satisfizo la respuesta del plenipotenciario americano, cuando con tanto interés preguntaba al Sr. Dupuy (documento núm. 35), cuáles eran las impresiones reinantes en el mundo de los Estados Unidos. El Sr. Dupuy, el 5 de enero del 98 (documento núm. 35) decía que nuestros asuntos iban cada día.

En tal situación, ocurrieron los motivos de la Habana, que iniciaron el tercer grupo de que hemos dividido este ligero estudio del «Libro Rojo»; que será objeto de otra

Madrid NO POLITICO

Monumento á Velázquez.—Concurso para presentar modelos.—El boquete de D. Aniceto Marinas.—Monumento á Cánovas del Castillo: su descripción.

Madrid 21 de mayo de 1898.
Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Madrid contará en breve con dos nuevos monumentos escultóricos. Uno estará dedicado al gran Velázquez, el otro al político eminente D. Antonio Cánovas del Castillo.

Velázquez, á pesar de su fama universal y de ser el primero de los artistas españoles, no había merecido ese honor. Verdad es que su mayor monumento está en el Museo del Prado, donde las maravillosas obras que produjo son pincel asombroso á los que saben contemplarlas. El Circolo de Bellas-Artes tuvo la idea de levantar aquí en Madrid, frente á nuestro Museo, un monumento que recuerde las glorias del insigne artista. La idea fué acogida con verdadero entusiasmo, y pronto se recaudaron los fondos necesarios. Abrióse un concurso entre todos los escultores españoles. Crearon los lectores que una vez espirado el plazo de presentación se han llenado los salones del Circolo con bocetos y modelos? Quien, esto piense no conoce á nuestros artistas. El concurso no se ha declarado desierto gracias á Aniceto Marinas, que ha presentado su proyecto. Esta conducta de los escultores ha sido muy comentada. Pero consideremos al contemplar la hermosa estatua que del maestro sevillano ha modelado Aniceto Marinas.

Aparece Velázquez sentado en un sillón fraterno, en actitud reposada y tranquila, observando la obra que pinta, como lo demuestra la paleta y los pinceles que sostiene en las manos; descansa el brazo derecho sobre el muslo del mismo lado, el izquierdo sobre el sillón; parece que escudriña con su mirada inteligente los secretos del natural para trasladarlos acto seguido al lienzo. Marinas ha sentido la figura de Velázquez, y de aquí que haya podido concebir y desarrollar la idea con facilidad y sin amaramiento.

El monumento á Velázquez se levantará frente al Museo, y su inauguración constituirá uno de los números de los festejos que han de organizarse con motivo de conmemorar el natalicio del pintor de Felipe IV.

El escultor sevillano D. Joaquín Bilbao ha terminado el proyecto de monumento á Cánovas del Castillo, costeado con los fondos recaudados por suscripción pública. El artista ha entregado ya el dibujo y proyecto en cera del monumento. La base de éste será una amplia escalinata con verja adecuada á la gradería. Sobre ella se alza el pedestal. En su primer frente se colocará un grupo de dos figuras de tamaño proporcionado al monumento, no adecuadas al pedestal, sino separadas á la necesaria distancia para el objeto que representan. Una de las dos figuras escribe el libro de la historia y da la cara al espectador, que contempla la estatua de frente. La otra figura, con una mano sobre el hombro de la primera y un pie sobre los libros del historiador, ofrece una corona á Cánovas. La primera representa la Historia, la segunda, la Pama. En el lado opuesto aparecerá una alegoría de la patria representada por un león sosteniendo el escudo nacional. La estatua de Cánovas se alzará sobre el pedestal vestido de levita, con la mano derecha extendida en actitud oratoria, y un libro en la izquierda. El orador y el historiador, las dos calidades más salientes y más universalmente reconocidas en D. Antonio Cánovas del Castillo, han influido y penetrado todo el pensamiento del artista.

El Libro Rojo
Negociación de los liberales
Contestación á la Nota de mister Woodford

Encontróse el partido liberal á su entrada en el poder con el apremio de contestar á la Nota de Mr. Woodford de 23 de setiembre, é hizo tan pronto como le fué posible enterarse de la situación de las cosas. Con fecha 10 de octubre (documento núm. 16), el Sr. Dupuy de Lamoignon al gobierno que, según nota oficial publicada en los periódicos, el presidente de los Estados Unidos había manifestado que no podía por menos de aguardar la nueva política anunciada, que estimaba había de hacer más fáciles las relaciones entre España y Norte América, y con fecha 20 de octubre (documento núm. 17), el Sr. Dupuy añadió, según lo que le había dicho mister Day, podía dudar que la conducta del gabinete americano había cambiado de agresiva á expectante.

Bajo estas gratas impresiones, el Sr. Gullón redactó su Nota de 23 de octubre (documento núm. 18), primera de las que dirigió al representante de los Estados Unidos.

Por el fondo y por la forma, la Nota del Sr. Gullón es digna de las mayores alabanzas. Coloca la cuestión en el terreno justo y conveniente, haciendo resaltar las manifestaciones de amistad á la Nota de Mr. Woodford, á que contestaba, y no desperdiciando la oportunidad de hacer una correcta, pero bastante insinuante indicación, acerca de la viveza de estilo empleado en sus comunicaciones por el representante americano.

Haciéndose cargo el Sr. Gullón de los deseos de paz expresados por Mr. Woodford y de las aspiraciones de su gobierno de conocer los medios que para lograrla había de poner en práctica el de España, dice lo siguiente:

«Hábase cabalmente el actual gobierno de S. M. en circunstancias ventajosas para esclarecer los extremos anteriormente apuntados, y procurar, en los términos convenientes, la paz entre Cuba y España, porque su propia significación, los antecedentes de años le constituyen y las promesas públicas, solemnemente que á tiempo atrás, y por el Sr. Gullón, formó un año la paz y la independencia de su

El Libro Rojo

negociación de los liberales
Contestación á la Nota de mister Woodford

literatura, se propone fundar en Colonia unos Juegos Florales...

VALENCIA

Ni las nubes, ni el viento, que convirtieron el día de ayer en uno de los más desastrosos...

A la primera de estas fiestas, la de la Congregación del Rosario que se celebró en la capilla de la Virgen de los Desamparados...

Este estuvo representado por el comandante general, en sustitución y por delegación de S. M., por los demás generales aquí residentes...

En la solemne misa ofició el Dr. Navarro, y del sermón, que fue notable, estuvo encargado el ilustradísimo cura de San Miguel, señor Albiñana.

El tema cursó sobre la institución del Rosario y de la Congregación que celebraba la festividad, sin que faltara en él la nota patriótica...

La otra fiesta del día, la corrida patriótica fue también hermosa, consiguiéndose la finalidad plausible que se buscaba...

El circo ofrecía una visualidad muy pintoresca con sus colgaduras, sus guirnaldas de flores, sus trofeos militares, sus flumajas...

Sus evoluciones, sus ejercicios, por la precisión y soltura como los realizaban, merecieron unánimes elogios y nutridos y repetidos aplausos...

Las nubes consiguieron el consabido desfile por la ciudad, y aún por la Alameda, de los coches en que las manolitas acostumbraban...

—El nublar de ayer acabó con lluvias por la noche. Según las noticias que tenemos, en Albuñique...

También llovió en los pueblos comprendidos entre los antes citados y nuestra capital.

—Como digimos, ayer se verificó el sorteo de los molineros que han de sacar las Rocas...

Roca de San Vicente, D. Domingo Borrego; La Fé, D. Antonio García; San Miguel, don Vicente Duval; La Trinidad, D. Mariano Codóner; La Purísima, D. Fernando Codóner; Plutón (La Diabla), D. Antonio Codóner; y Valencia, D. Eustaquio Bertolin.

Folleto de "Las Provincias,"

Sotileza

de Don José M. de Preda de la Real Academia Española.

(CONTINUACIÓN)

—Lo peor de todo es que en aquella casa no hay con qué dar una taza de caldo al enfermo...

—¡Ave María Purísima! ¡Ave María Purísima! ¡Y tiene tres hijos y la mujer, y se cae de hombre de bien...

—¡Pero, qué jinojos ha de haber aquí! ¡murmuraba, sin dejar de palpar a tientas...

—¡Si, por no tener, ni siquiera tiene cerradura muchos años hace...! Nada, Ramona, nada...

de sacar las Rocas, D. Vicente Duval y D. Antonio Codóner. La comisión de Fiestas obsequió a los citados molineros con dulces, licores y habanos.

—El presidente de la Diputación ha dirigido una circular a los alcaldes de los pueblos de la provincia, interesándoles hagan esfuerzos para ingresar en la caja provincial los atrasos que tienen por contingente.

—Esta tarde celebrará su acostumbrada sesión el Ayuntamiento, siendo de escaso interés general los asuntos que figuran en el despacho ordinario.

—Esta noche, a las nueve, se verificará en el Ateneo Mercantil la reunión de los gremios anunciada, para tratar de la celebración de la Feria de Julio.

Creemos que a dicha reunión asistirá la mayor representación del comercio y la industria, pues el asunto es de gran trascendencia y debe resolverse lo más pronto posible.

—Hoy se presentarán ante la comisión mixta para sufrir el juicio de exenciones, los mozos del distrito del Hospital.

—Añoche, a las nueve y media, se presentaron a la puerta del teatro de Apolo dos individuos llamados Agustín Medina y Salvador Mose, quienes compraron dos localidades al revendedor Vicente Gil, dándole, para que lo cambiase, un billete del Banco de 100 pesetas.

El revendedor cambió dicho billete, y los citados individuos penetraron en el coliseo. Un rato después, el revendedor notó que el billete era falso, y luego de mostrarlo a varias personas, para convencerse de ello, se dirigió al notén de policía del distrito del Mar, dando conocimiento de lo ocurrido al inspector de vigilancia, D. Juan Martínez.

Este marchó al teatro de Apolo y detuvo al Medina y al Mose, los cuales fueron registrados, encontrándoseles un billete del Banco de España de 100 pesetas, dos de 50 y cuatro de 25, todos ellos buenos.

De las averiguaciones practicadas en el momento de la captura, resultó que el dueño del billete falso era el Salvador Mose; pero, sin embargo de esto, los dos sujetos y el revendedor fueron conducidos al juzgado.

Crónica religiosa. Ayer se verificó en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados la fiesta que anualmente dedica a nuestra excelsa patrona la Congregación del Santísimo Rosario, de la que es hermano mayor S. M. el rey D. Alfonso XIII. Se cantó la misa de Mercaderes, y el Dr. Albiñana pronunció un elocuente sermón, que fue muy ologado por el gran número de fieles, que llenaba por completo el templo.

Asistieron a la función el comandante general de este cuerpo, de ejército Sr. Molló, en representación de S. M., acompañando a dicha autoridad el general gobernador Sr. Rodríguez Bruzon, el de Estado Mayor Sr. Moncada, el de división Sr. Alonso Gasco, el de artillería D. Julio Molló, el inspector de Sanidad, señor Cabello, intendente Sr. Pineda y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición. Un piquete del regimiento de Vizcaya, con bandera y música, hizo los honores de ordenanza, y dió la escolta un escaudron de Sagunto.

Del elemento civil asistieron el gobernador Sr. Ballesteros, el alcalde Sr. Martínez Bertomeu y los concejales Sres. Ordoig y Bau.

Tribunales. La Sala de gobierno de la Audiencia y la Junta local de Prisiones celebrarán sesión ordinaria pasada mañana.

Escuelas. El joven obrero valenciano D. José Segarra dió ayer en las Escuelas de Artesanos la anunciada conferencia sobre las impresiones de su viaje a Italia, realizado a pie con su compañero D. Joaquín Juliá, que ha quedado en Roma.

El salón estaba llenísimo de alumnos, ocupando el estrado la Junta directiva, presidida por el Sr. Sanchis Ferris, quien hizo la presentación del disertante.

Este es un joven de mucha ilustración, alumno predilecto de dichas Escuelas.

Comenzó su discurso explicando los móviles que indujeron a los dos amigos a saber lo que hay fuera de su patria, para apreciar los progresos industriales y artísticos, adquiriendo conocimientos que pudieran ser de gran utilidad a sus compañeros.

La carencia de recursos no fué obstáculo para que acometieran su propósito.

El disertante, con corrección de lenguaje y gran número de citas históricas, hizo la descripción de las poblaciones del S. E. de Francia que han recorrido, y las italianas hasta Roma, punto de descanso de la primera etapa. Grandes aplausos premiaron el trabajo del orador, que fué muy felicitado.

—A las ocho y media de la mañana de hoy tendrán lugar, en el Instituto de segunda enseñanza los exámenes ordinarios de Alemán, resto y segunda convocatoria de la enseñanza oficial. Dichos exámenes continuarán por la tarde, a las cuatro.

Círculos y Sociedades. Esta tarde, a las siete y media, celebrará sesión extraordinaria la Sociedad Económica

de Capuchin para que le despachen en su casa como Dios les dé a entender...

—«Desde esta mañana acá...» ¡Qué cosas tienes! ¿Cuánto tiempo había de durarme...? Pues hasta que me lo pidieran. Me lo pidieron esta tarde en cuanto salí de casa, y me quedé sin él. ¡Cuerno! me parece que la cosa no puede ser más natural ni más corriente.

—¡Pero dile que me devuelva la servilleta... si no les hace mucha falta.

—Luego se volvió a su sillón, y a sus papeles, murmurando mientras los manoseaba: —Cabalmente he leído yo, no sé dónde, que para conservar la salud mientras se hacen trabajos de tanto empeño como estos que yo traigo entre manos, no hay nada mejor que meterse en la cama con hambre. Pues lo que toca a la mía de esta noche, es de órdago... ¡de órdago! ¡Cuerno, si lo es!

—«¿Cómo para usted...?» ¡Y para tí? —«Para mí, hay cuatro sardinas.

—Y desde cuándo acá hay manjares distintos para nosotros? —Es tan poca la carne, que no alcanza para los dos.

—«¿Conque poca...? Y qué tal está? ¿qué tal está, con esas patatas?» —A medio hacer todavía, señor.

—«A medio hacer, a medio hacer...» ¡Vea usted, qué jinojo...! Pues mira, tráete ahora mismo esa carne, según esté, con puchero y todo...

—«Pero, señor, si...» —«Que te lo traigas, cuerno!» Salí la vieja Ramona, y volvió en el aire con un puchero humeante entre las manos, envuelto en una rodilla sucia.

—«Pae Polinar le aceró a sus narices; serbió con ansia aquellos vapores succulentos y olorosos; y apartando en seguida el puchero lejos de sí, como quien huye de una mala tentación, dijo a su criada: —«¡Bueno, bueno, bueno de veras ya el guisado está...! Pero como yo no tengo esta noche grandes ganas que digamos, dáselo a la mujer

de Amigos del País, para tomar acuerdos definitivos en el asunto sobre el impuesto del capullo de seda.

Fuera de Valencia. BURRIANA.—El jueves por la noche sostuvieron una fuerte cuestión los hermanos Artanachs, que luego de insultarse mutuamente, sacó uno de éstos una escopeta y disparó contra el otro, hiriéndole gravemente. El juzgado entiende en el asunto.

VINAROZ.—Con motivo de las recientes disposiciones arancelarias adoptadas por el gobierno, han sufrido un notable descenso en sus precios los arcesos. Lo contrario sucede con los vinos, que debido sin duda a la elevación de los cambios, se pagan a buenos precios.

Las algarrobos, que también escasean, son muy solicitadas según escriben de dicha ciudad.

MONTICHELVO.—El miércoles último estalló un pelarzo junto a la casa del alcalde de esta población, D. Victoriano Tay, destruyendo completamente la puerta del edificio.

La Guardia civil comenzó a practicar pesquisas para la detención de los criminales, pasando éstos ayer en poder de la justicia.

Los autores del hecho, que obedeció a rivalidades políticas, son dos, uno llamado Wenceslao y el otro apodado Oreja.

CASTELLÓN.—Ayer tarde se verificó en esta ciudad el entierro del atamado escultor D. José Viciano Martí, cuyo acto se vió muy concurrido, a pesar de lo desahucado del tiempo.

Presidían el duelo los Sres. Alcalde, Arrufat, Fabregat, Martí, Renau y Lanora, siguiendo un numeroso y distinguido acompañamiento.

El féretro fué conducido en hombros, y llevaron las seis cintas que pendían de él varios amigos del Sr. Viciano, llegados de Valencia, con objeto de asistir a su entierro.

En el triste acto figuraron gran número de coronas, entre las que sobresalía una de flores naturales del Círculo de Bellas-Artes de esta ciudad, del que el difunto era vicepresidente.

La prensa y los concejales de Valencia. Digimos el viernes é importaba ahora repetir, que el día anterior visitaron al alcalde D. Teodoro Llorente, D. Francisco Castell, D. José Clemente Lamuela, D. Ramiro Ripollés, D. Tomás Peris y D. Vicente Ruiz, en concepto de directores y redactores en jefe de los periódicos de esta ciudad Las Provincias, El Mercantil Valenciano, La Correspondencia de Valencia, El Correo de Valencia, El Pueblo y Heraldó de Valencia.

Tenia por objeto esta visita, manifestar al alcalde que la prensa de Valencia se consideraba ofendida por las frases que en la conferencia pública celebrada anteaayer, bajo su presidencia, se permitieron algunos concejales, sin protesta de ninguno de los demás, y deseaban saber si el Ayuntamiento, a quien representaba el señor alcalde, aceptaba de algún modo aquellos conceptos ofensivos.

El Sr. Martínez Bertomeu contestó que le mentaba lo ocurrido, que rechazaba las ofensas hechas a la prensa, a la cual respecta y considera como es debido, y que en modo alguno el alcalde se hacía solidario de ellas, y entendía que el Ayuntamiento tampoco.

En cuanto al segundo aspecto de la cuestión, ó sea la actitud de algunos concejales, el Sr. Martínez Bertomeu ofreció además a los representantes de la prensa, poner de su parte los medios conducentes para terminar hoy mismo este enojoso asunto en forma digna y decorosa, de lo cual dependía oportuna cuenta, anticipando el señor alcalde, que abrigaba la seguridad de que las ofensas a la prensa habían sido inferidas en el calor de la improvisación y sin el propósito de que tuvieran el alcance que han tenido.

El decano de la prensa de Valencia recibió de manos del alcalde, a las once de la noche del mismo día, viernes, la nota que sigue, y que se refiere a una reunión que aquel mismo día celebraron bajo su presidencia los señores concejales.

«Los concejales presentes acuerdan declarar que la corporación municipal se siente ofendida por algunos sueltos publicados en los periódicos de la localidad al hablar de los acuerdos tomados en la última sesión secreta del Ayuntamiento, y encargar al alcalde procure obtener de los periódicos aludidos la rectificación de dichos sueltos en lo que pueden molestar a los señores concejales.

Declaran asimismo que las palabras vertidas por algún señor concejal, y que la prensa ha considerado ofensivas, como pronunciadas en una reunión particular, no podía hacerse solidaria de ellas la corporación municipal, asumiendo la responsabilidad de estas los señores que las pronunciaron, según los mismos han manifestado.»

Esta nota fué ampliada por el señor alcalde a las diez de la noche del sábado, con estas

palabras que dijo haber omitido en la anterior por referirse a su persona: «Acuerdan igualmente que aprueban la conducta seguida por el alcalde en esta cuestión, y le autorizan para procurar una solución satisfactoria.»

En vista de todo ello, los directores de los periódicos, reunidos anoche, acordaron la siguiente manifestación: «Los Sres. D. Teodoro Llorente, D. Francisco Castell, D. José Clemente Lamuela, don Ramiro Ripollés y D. Tomás Peris, en concepto de directores y redactores en jefe de los periódicos Las Provincias, El Mercantil Valenciano, La Correspondencia de Valencia y El Pueblo, declaran: «1.º Que lamentan y rechazan por incorrecta la conducta del señor alcalde y de los concejales a quienes se refiere la anterior nota.

2.º Que consideran incorrecta la conducta del señor alcalde, quien desautorizó por los concejales del Ayuntamiento, según pone de manifiesto la contradicción palmaria entre sus explícitas declaraciones ante los directores de los periódicos, por él leídas y adicionadas antes de su publicación, y los acuerdos de los concejales a que se refieren sus notas, acepta el encargo de pedir explicaciones a la prensa, a la cual no se le han dado las peticidas por ella.

3.º Que en su concepto han incurrido en responsabilidad el alcalde y los concejales que asistieron a la conferencia pública celebrada en el salón de sesiones del Ayuntamiento, y en cuyo acto, ciertamente ilegal, aunque realizada con el ceremonial de los actos oficiales, se ofendió a la prensa.

4.º Que entregan al fallo de la opinión pública la inexplicable conducta del alcalde.

5.º Que se dirigen del modo que estimen conveniente a los concejales que pronunciaron frases ofensivas para la prensa en la conferencia pública del día 18, frases a las que no puso el debido correctivo el alcalde presidente.

Valencia 22 de mayo de 1898.»

ASOCIACIÓN DE CATÓLICOS

Premios a los alumnos de sus escuelas. En la Juventud Católica se verificó ayer el solemne acto de distribuir los premios a los alumnos de las diferentes escuelas de primera enseñanza y clases de adorno que sostiene la Asociación de Católicos.

Presidió el canónigo Sr. Marín, senándose en el estrado el teniente de alcalde Sr. Guzmán, el dean Sr. Curiyuda, el director de la Económica de Amigos del País Sr. Gadea Orozco, el señor cura de Santa Catalina, el presidente de la Asociación Sr. Royo y Salvador y los individuos de la Junta directiva y comisión de escuelas y profesores.

El secretario leyó una Memoria reseñando los trabajos de la comisión para cumplir debidamente el objeto de enseñar al que no sabe.

El Sr. Ivañez de Lara, presidente de la comisión, leyó un bien escrito discurso en el que, después de dedicar un cariñoso recuerdo al Primado de las Españas, Dr. Sanchez, y a las desgracias que pesan sobre la patria, en cuya ayuda están todos prontos a acudir, en elocuentes períodos dió sanos y adecuados consejos a los alumnos obreros. Nutridos aplausos premiaron el notable trabajo del Sr. Ivañez de Lara, por lo que fué muy felicitado, pidiéndosele que lo imprimiera.

Seguidamente se hizo la distribución de premios consistentes en artísticos diplomas, libros encuadernados, objetos de escritorio, medallas, blusas, camisas y trajes.

A recoger el premio se ha presentado un alumno con el uniforme del batallón expedicionario núm. 3, recibiendo una entusiasta ovación de sus compañeros y de cuantos estuvieron presenciando el acto.

La clase de solfeo cantó unos bonitos coros en los intermedios.

Terminó tan agradable fiesta con un hermoso discurso del canónigo Sr. Marín, en el que realista su cometido, a las corporaciones y particulares que le prestan ayuda, y a los profesores que dirigen la instrucción de los obreros, inculcándoles el amor al trabajo y los sentimientos religiosos. Concluyó ofreciéndose a la Asociación para cooperar a sus buenas obras.

El sabio orador fué muy aplaudido refiriéndose la concurrencia muy satisfecha de tan solemne acto.

El aspecto que presentaba la plaza mo-

mentos antes de principiar la corrida, era soberbio, grandioso.

Todos los palcos y nayas estaban adornados con colgaduras de los colores nacionales y guirnaldas de mirto, y en el ruedo aparecía dibujado de manos maestras, con serrín de colores una carabela que orlaba artística y vistosa cenefa.

La transformación hecha en el palco presidencial resultaba igualmente de mucho gusto. De mujeres no hay por qué decir que todas eran hermosísimas, simpáticas y graciosas.

En Valencia no hay mujeres feas. A las tres y media en punto ocupó su puesto el señor gobernador, teniendo a su izquierda a D. Rafael Molina (antes Lagarillo); que al aparecer fué saludado con una prolongada salva de aplausos, justo tributo al famoso ex-matador.

Hecho luego el despojo por el escaudron de la guardia municipal de ecaballería, se presentó en el teatro de la guerra el batallón infantil formado por niños de la Casa Beneficencia.

El público saludó también a los futuros defensores de la patria con nutridos aplausos, que se repitieron al hacer los pequeños con gran precisión varias evoluciones.

Fué el número del programa que más gusto, y mereció plácemes el celoso director del batallón, D. José Beronguer.

Una continuación aparecieron las cuadrillas, y tras ellas la simpática triple señora Millanes y el inteligente gineco D. Antonio Ferrandis, montados en brillosos corceles.

Respecto a la corrida, confieso a Vds. que si en esta Redacción hubiese un sobresaliente con obligación de revisar, le cedía los trastos, porque cuando los toros no dan de sí lo que es debido, ó los lidiadores se limitan a cumplir lisa y llanamente su misión, salgo de la plaza con un humor de todos los demonios.

Y como esto me viene ocurriendo ya, con mucha frecuencia, el día menos pensado Lati-guillo les va a participar a Vds. que se corta la coleta.

No es que yo sea muy exigente, es que me he convencido, dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, que no quedan eminentes salvo única y exclusiva excepción, que de puro sabida la calle.

Los cuatro toros del Sr. Otalaurruchi dió en el juego que ora de esperar, teniendo en cuenta de la enfermedad que estaban atacados. Voluntarios para la pelea, y pare V. de contar, Hileron algo más de lo que podían, porque las cuadrillas les ayudaron, colocándose en la suerte de varas donde no debe tolerar el público.

Los dos de D. Máximo Hernán, a pesar de llevar seis días de viaje, de haber sido enclenquerados treinta minutos después que salieron de los cajones y del modo prudente como fueron lidiados, cumplieron, y fué bueno el último.

En cuanto a los matadores, confieso ingenuamente que ninguno de los dos me satisfizo por completo.

Uno y otro se limitaron a salir del paso, y el público se quedó con las ganas de aplaudirles.

Otra vez será, y si esa vez no llega, tanto peor para ellos.

Yo creo todavía en el toro de muleta elegante del Fuentes y en la alegría de Bombita, y no he llegado a dudar tampoco que por el tiempo puede Antonio deseaballar con fortuna, y el risueño Emilio a quebrar a cuerpo limpio.

Aquel despacho a su primero de dos pinchazos bien señalados, y una corta alía, pero mal dirigida; a su segundo tuvo la fortuna de meterle una estofoada de efecto inmediato, y en su tercero tuvo no poca suerte la única vez que entró a matar.

BOMBITA.—Pinchó dos veces en hueso, y agarró una estofoada algo desprendida al pasaportar al segundo de la corrida, mereció solo nota de regular en la faena del cuarto, y bien en la del último.

Las cuadrillas, salvo que a la salida de los toros se colocaron frente al toril, que es cosa

que se repitieron en las corridas de los últimos años, y porque tú no sabes lo que yo me consumo pensando en lo que podrá sucederte! ¡Qué misa de tres se va a cantar en San Francisco el día en que esa condenada afición se te acabe... y vayan las cesas por donde deban ir!

Andrés, al salir de misa, vió que también la habían oído tío Mechelin y Sotileza, lo cual le demostró que los dos iban a ser de la partida. Había acontecido esto en varias ocasiones, porque Sotileza se parecía por ello, y como no gustaba de otras diversiones, y en su casa la mimaban en extremo, y Andrés, cuando fué consultado sobre el particular, despachó la pretensión encareciendo mucho lo que le complacía, no puso tía Sidora otro estorbo a los deseos de la hermosa muchacha que la condición de que, por el bien parecer, no fuera nunca a esos helgerios sin la compañía de tío Mechelin. Desde entonces, siempre que la salud de éste le permitía ir en su barco a pescar con Andrés, les acompañó Sotileza.

«¿Qué ganas se le pasaban a Cleto de echar un memorial al campechano mozo para que se le diera una plaza en la barquia, en la que iban tantas cosas que le arrastraban a él hacia allá? Por de pronto, Sotileza, que era, como quien dice, su propia entraña; después, Muer-go, que no merecía ni debía ir solo tan cerca de quien iba; y, por último, aquella pizana, tan abundante y sabrosa, que le había Andrés para regodearse todos al mediodía. Y su memoria hubiera sido bien despachado, seguramente; y lo fué con los propósitos que tuvo Andrés, en una ocasión, de anticiparse a los deseos de Cleto. Pero a Cleto le detenan las mismas razones que expuso a Andrés, tía Sidora para que no intentara llevarle consigo en

la barquia, lo más odiado en casa de Moejeón de todo lo perteneciente a la bodega, donde había tantas cosas aborrecibles para las mujeres del quinto piso. Cleto no tenía agallas bastantes para arrostrar las tempestades domésticas que le aguardaban, sentándose a remar en la barquia de su vecino, ni éste ni la gente de su casa querían tener con las de arriba más pleites que los pendientes... ¡que no eran pocos!

Por eso Cleto no acompañaba a Andrés en la barquia de tío Mechelin, y se conformaba con ver, desde lejos, embarcarse a los expedicionarios cuando Sotileza iba entre ellos.

—Por suerte, vá Andrés con ella,—exclamaba también.— Y eso mismo hizo y dijo en aquel día de fiesta, encaramado en el alto del Paredón, mientras se embarcaban el viejo Mechelin, Muer-go, Cole y Sotileza, cuando empezaba el sol a dorar los contornos del hermoso panorama de la bahía, y a saltar la luz en manojos de centellas al quebrarse en el terso cristal de las aguas. Reinaba en la naturaleza una calma absoluta y algo bochornosa, y había nubes purpúreas sobre el horizonte, alrededor del sol.

Anunque se hizo la vela, fué por entonces inútil por falta de aliro. Muer-go y Cole armaron los remos; tío Mechelin, a proa, armó también el suyo, porque no dieran que ya no servía el pobre hombre para nada; y buscaban la contracorriente, porque la marca comenzaba a apuntar en aquel instante, bogaron hacia la boca del puerto.

APERTURA del nuevo establecimiento de Pañería y Sastrería EL ESCUDO DE VALENCIA PAZ, núm. 3

Esquina Luis Vives. CASA CENTRAL: Ronda San Pedro, 8, Barcelona. SECCIONES Trajes a medida para caballeros. Pañería que corresponde: Trajes, sobretodos, gabanes, pantalonería y forrería en corte. Uniformes e impermeables. Altas novedades. Esmero en la confección. Prontitud en los encargos. PRECIOS LIMITADOS EXPOSICION con precios marcados PAZ, 3 (esquina a Luis Vives)

muñeca, y que al parecer abusaron de la suerte a la media vuelta, en lo demás... así, así. El único que escuchó palmas, fué el Guco, que puso dos buenos pares, llegando a la cara con guapeza.

En resumen (por aquí debí empezar), una corrida en que toros y toreros merecieron la nota de medianos.

Al terminar la parte taurina de la fiesta, las bandas de música de la guarnición interpretaron con gran acierto «La batalla del Callao», que valió al director, Sr. Rodríguez, y a los músicos, calurosos y unánimes aplausos.

Ignoro con exactitud la cantidad que se ha recaudado, pero me consta que pasa de 51,000 pesetas. Mi enhorabuena a los señores de la comisión organizadora y a cuantos han contribuido al éxito de la fiesta.

DESDE DENIA

Pedrisco asolador.—La suscripción nacional; actitud patriótica de este vecindario. Denia 21 de mayo de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Un suceso lastimoso me impulsó a dirigirle estas líneas. El jueves último, día de la Ascensión, próximamente cerca de una de la tarde, descargó sobre este fértil término un asolador pedrisco, causando daños inmensos en las partidas Benetas, Marjalos, Negrais, Bases y Madrigueras, y menores en todo el término. En muchos trozos de las citadas partidas se ven tronchados los sarmientos de las vides y esparcidos por el suelo los racimos, que se hallaban actualmente en plena florescencia, calculándose las pérdidas en una mitad de la cosecha. Solo esta gran calamidad faltaba a Denia, donde los rigores de la guerra inicuamente provocada por los Estados-Unidos de América, dejan también sentir sus desastrosos efectos, traducidos, entre otros hechos, en el gran encarecimiento de subsistencias y desaparición cuasi absoluta de la plata, indispensable para el cambio de cortas cantidades, y cuya desaparición debería evitar a todo trance nuestro gobierno, efectuando grandes actuaciones de este metal, y con otras medidas que estimara del caso, y son indispensables y de urgente adopción para evitar un gran conflicto.

Aunque un penoso acontecimiento me motivó el escribirlo, no quiero dejar pasar por alto otro hecho que enaltece a esta hermosa ciudad, digna de mejor suerte. Respondiendo al sentimiento patrio, que briosamente despertará la brutal é infame agresión de los Estados-Unidos de América, el vecindario de Denia, desde las clases más acomodadas a las más humildes, todos llevaron su óbolo a la suscripción nacional promovida en esta ciudad por una Junta patriótica, organizada por el elemento oficial de la población, con representación completa de todo el pueblo, llegando a recaudar sobre unas once mil pesetas, que se ingresaron en la sucursal del Banco de España de Alicante, sin contar el donativo que corresponde al Ayuntamiento, cuya corporación ofreció 2,500 pesetas, viéndose en las listas de suscritores desde los donativos de mil pesetas que entregaron cada uno de nuestros amigos los jefes de este comité silvestre, hasta las pequeñas cuotas de a peseta y céntimos que el proletario cerecaba de su jornal, apenas suficiente para atender sus más apremiantes necesidades, dando con ello tal ejemplo de amor a la patria, que por sí solo edifica a este leal y nobilísimo pueblo.

Aquel despacho a su primero de dos pinchazos bien señalados, y una corta alía, pero mal dirigida; a su segundo tuvo la fortuna de meterle una estofoada de efecto inmediato, y en su tercero tuvo no poca suerte la única vez que entró a matar.

BOMBITA.—Pinchó dos veces en hueso, y agarró una estofoada algo desprendida al pasaportar al segundo de la corrida, mereció solo nota de regular en la faena del cuarto, y bien en la del último.

Las cuadrillas, salvo que a la salida de los toros se colocaron frente al toril, que es cosa

que se repitieron en las corridas de los últimos años, y porque tú no sabes lo que yo me consumo pensando en lo que podrá sucederte! ¡Qué misa de tres se va a cantar en San Francisco el día en que esa condenada afición se te acabe... y vayan las cesas por donde deban ir!

Andrés, al salir de misa, vió que también la habían oído tío Mechelin y Sotileza, lo cual le demostró que los dos iban a ser de la partida. Había acontecido esto en varias ocasiones, porque Sotileza se parecía por ello, y como no gustaba de otras diversiones, y en su casa la mimaban en extremo, y Andrés, cuando fué consultado sobre el particular, despachó la pretensión encareciendo mucho lo que le complacía, no puso tía Sidora otro estorbo a los deseos de la hermosa muchacha que la condición de que, por el bien parecer, no fuera nunca a esos helgerios sin la compañía de tío Mechelin. Desde entonces, siempre que la salud de éste le permitía ir en su barco a pescar con Andrés, les acompañó Sotileza.

«¿Qué ganas se le pasaban a Cleto de echar un memorial al campechano mozo para que se le diera una plaza en la barquia, en la que iban tantas cosas que le arrastraban a él hacia allá? Por de pronto, Sotileza, que era, como quien dice, su propia entraña; después, Muer-go, que no merecía ni debía ir solo tan cerca de quien iba; y, por último, aquella pizana, tan abundante y sabrosa, que le había Andrés para regodearse todos al mediodía. Y su memoria hubiera sido bien despachado, seguramente; y lo fué con los propósitos que tuvo Andrés, en una ocasión, de anticiparse a los deseos de Cleto. Pero a Cleto le detenan las mismas razones que expuso a Andrés, tía Sidora para que no intentara llevarle consigo en

la barquia, lo más odiado en casa de Moejeón de todo lo perteneciente a la bodega, donde había tantas cosas aborrecibles para las mujeres del quinto piso. Cleto no tenía agallas bastantes para arrostrar las tempestades domésticas que le aguardaban, sentándose a remar en la barquia de su vecino, ni éste ni la gente de su casa querían tener con las de arriba más pleites que los pendientes... ¡que no eran pocos!

Por eso Cleto no acompañaba a Andrés en la barquia de tío Mechelin, y se conformaba con ver, desde lejos, embarcarse a los expedicionarios cuando Sotileza iba entre ellos.

—Por suerte, vá Andrés con ella,—exclamaba también.— Y eso mismo hizo y dijo en aquel día de fiesta, encaramado en el alto del Paredón, mientras se embarcaban el viejo Mechelin, Muer-go, Cole y Sotileza, cuando empezaba el sol a dorar los contornos del hermoso panorama de la bahía, y a saltar la luz en manojos de centellas al quebrarse en el terso cristal de las aguas. Reinaba en la naturaleza una calma absoluta y algo bochornosa, y había nubes purpúreas sobre el horizonte, alrededor del sol.

</

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÍNDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Gremio de Paquetaria.

Hecha la clasificación del gremio de vendedores al por mayor de paquetaria y mercaderías, están las listas expuestas en casa del síndico D. Eneas Gispert, calle de la Linterna, núm. 7, y se convoca a la reunión de agravios que se verificará el día 23 del corriente, en el Ateneo Mercantil, a las cuatro de la tarde.

Practicada la clasificación del gremio de Confiteros y Pasteleros, estará de manifiesto en casa del síndico D. Francisco León, calle de la Paz, número 1, para conocimiento de los señores agraviados, y se convoca a Junta de agravios que se celebrará el día 27 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el local del Ateneo Mercantil.—Valencia 22 de mayo de 1898.—El síndico, Francisco León.

REUMATISMO.—Cede siempre a las grandes virtudes del Bálsamo antirreumático de Orive, reconocido en todo el mundo como la única salvación de los reumáticos. No es una panacea como otras tantas anunciadas, que sirven lo mismo para curar el reuma que para heridas y fracturas. Se detalla la composición a todos los médicos que deseen conocerla. Venta en todas las farmacias de crédito. Por mayor: su autor, Bilbao; Madrid, M. Garcia, y Barcelona, V. Ferrer.—En Valencia: Farmacia de Viuda de Besaluch.

Gremio de farmacéuticos.

Terminada la clasificación para el año 1898-99, estará de manifiesto en casa del síndico D. Ignacio Costas, Sombriería, 5, hasta el sábado 28 del corriente, en que se celebrará la junta de agravios, a las cuatro de la tarde, en el local del Instituto Médico.

Hecha la clasificación de dicho gremio, quedan expuestas las listas los días 23 al 27, en el local del síndico, Abadía San Martín, 2. El mismo día 27, a las siete de la tarde, será la junta de agravios en el mismo local.

Practicada la clasificación de la contribución industrial para el año 1898-99, estará de manifiesto en casa del síndico Juan Vicente Gomez, calle del Moro-Zeit, núm. 1, hasta el 28 del corriente, a las cuatro de la tarde, en que se celebrará la junta de agravios en el mismo local.

existió un tratado secreto concertado en abril de 1897; tratado de reciproca alianza que hasta el día 1.º de mayo de 1903 ligará con estrechísimos lazos a ambos imperios, moscovita y austro-húngaro, y que, firmado en la época a que la Gaceta de Francfort se refiere, por los emperadores Francisco José y Nicolás, fué refrendado asimismo por los condes Mouravief y Gutschowski.

Objeto principalísimo del tratado parece ser el mantenimiento de la paz en la Península de los Balcanes. A tal efecto, ha sido dividida la Península en dos esferas de influencia, cada una de las cuales subdividiese a su vez en esferas de plena influencia y de influencia restringida. Entra de lleno la Servia en la esfera de plena influencia del imperio austro-húngaro; y en la restringida, la Macedonia, desde Salónica a Uraña, la propia Salónica, la Albania y algunos otros territorios limitrofes con el Montenegro. La esfera de influencia plena del imperio ruso está constituida por la Bulgaria no más; y la restringida por todo el resto de la Turquía europea, situada a la banda oriental de la esfera restringida del Imperio austro-húngaro.

Ambos contratantes se han comprometido a impedir, por cuantos medios se encuentren a su alcance, la repetición de los desórdenes de que han sido teatro la Servia y la Bulgaria, interviniendo, si llegara el caso, de un modo activo para restablecer el orden por la fuerza de las armas.

ENRIQUE SCHNEIDER

Ha fallecido en París, a la edad de 58 años, M. Enrique Schneider, propietario del gran establecimiento metalúrgico del Creuzot, é hijo de M. Schneider, fundador del referido establecimiento y presidente del cuerpo legislativo en la época del Imperio. El difunto fué durante largo tiempo diputado por el Creuzot, cuyos obreros le querían mucho, y antes de fallecer había hecho elegir a su hijo en su lugar.

M. Enrique Schneider era una persona dignísima y su honradad era proverbial. Sus obreros no carecían de nada: tenían pensiones de retiro, socorros en caso de enfermedad, seguros contra los accidentes del trabajo, casitas propias, una organización higiénica perfecta, escuelas, círculos de recreo é instrucción y, finalmente, una participación en los beneficios de la casa. Jamás ha habido huelga alguna en el Creuzot desde la guerra de 1870.

El hijo de M. Schneider continuará dirigiendo el Creuzot.

Telegramas de la tarde (Mencheta)

(De la Correspondencia de Valencia). Madrid 22, a las 1-35 tarde.

A las siete y media el ministro de Marina Sr. Auñón ha visitado al Sr. Sagasta. Hay que advertir que anoche a las once estuvo el Sr. Auñón en Palacio, y relacionando los hechos se hacen muchos comentarios, pues es de suponer que algo de importancia se trata. Al salir de casa del Sr. Sagasta el Sr. Auñón ha guardado impenetrable reserva, y lo propio ha hecho el presidente del Consejo.

A las diez de la mañana ha visitado el señor León y Castillo al presidente del Consejo de ministros, confiriéndole durante media hora. Han salido juntos, dirigiéndose el señor Sagasta a la Presidencia, en donde aún está reunido el Consejo, y el Sr. León y Castillo a Palacio con objeto de cumplimentar a la reina. Uno de nuestros redactores saludó al señor León y Castillo, diciéndole: «Bien venido, señor ministro de Estado.» El Sr. León y Castillo contestó al saludo sin rectificar nada. Hablando con el Sr. Sagasta acerca de si definitivamente se encargaba el Sr. León y Castillo de la cartera de Estado, ha dicho que nada podía decirse acerca del particular.

A las once se ha reunido el Consejo de ministros, llegando el último a la Presidencia el de Marina, que está muy atareado.

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho del Sr. Polo de Bernabé diciendo que ha salido del Canadá.

El Sr. León y Castillo ha celebrado larga conferencia con la reina, de la que nada se ha podido traslucir. A la salida se ha encontrado con el Sr. Moret, quien, como ministro dimisionario, ha ido a cumplimentar a la reina. Madrid 22, a las 3-15 tarde.

Ha terminado a las dos de la tarde el Consejo celebrado en la Presidencia. Según los ministros, solo se ha tratado de cuestiones de Guerra y Marina. Mis informes me permiten asegurar que el Sr. Sagasta ha dado cuenta extensa de la conferencia que ha celebrado con el Sr. León y Castillo, de la cual no ha resultado solución definitiva. Esta tarde celebrarán nueva conferencia, y acaso mañana se resuelva quién ha de desempeñar la cartera de Estado.

También habló el Sr. Sagasta del procedimiento empleado por los buques norteamericanos de izar la bandera española. Recomendó que se estudiase el asunto detenidamente para formular enérgica protesta. Durante el Consejo ha permanecido en el antedespacho el subsecretario de Estado Sr. Gutiérrez Agüera, sin duda alguna esperando la solución que se daba a lo que aún puede calificarse de crisis.

Esta tarde conferenciarán de nuevo los señores Sagasta y León y Castillo, y se hablará de la conferencia que ha celebrado con la reina y que por tratarse de asuntos pendientes de negociación son absolutamente reservados.

BARCELONA.—Reina en esta zona un fuerte temporal. Está lloviendo y la temperatura ha bajado, dejándose sentir el frío. Ha sido suspendida la novillada que debía celebrarse esta tarde. La comandancia de Marina, por orden del gobierno, se ha incautado del trasatlántico Joaquín Jover Serra. El miércoles llegará a esta ciudad, procedentes de Madrid, los reclusos excedentes de cupo que han sido concentrados y pertenecen a los regimientos del Rey y León. El mismo día embarcarán con rumbo a Mahón.

NUESTRO SERVICIO POR TELEGRAFO Y TELÉFONO. Agencia FABRA

Contra Sampson

LONDRES.—Es tal el disgusto que existen en los Estados-Unidos contra el almirante Sampson, a quien acusan de impericia en vista de la admirable marcha, estratégica realizada por la escuadra del almirante Cervera, que algunos periódicos quieren resueltamente el relevo del indicado marino.

Combate supuesto

LONDRES.—No se han recibido detalles sobre la noticia dada por The Standard, acerca de un combate entre el crucero yankee Montgomery y dos cañoneros españoles en aguas de Nueva-York.

Buena idea

PARIS.—En vista del propósito expresado por los americanos de cortar el cable de la Compañía Inglesa «Cuba Submarina» que une a Batabanó con Santiago de Cuba, é impedir así que la Habana esté en comunicación telegráfica con el resto del mundo, un periódico dice que España podría tomar represalias cortando el cable que va de Galveston al Yucatán y que pone en comunicación a los Estados-Unidos con las Repúblicas de la América del Sur por medio de los cables del Pacífico.

Hay que pensarlo

PARIS.—Según noticias de Londres de origen autorizado, no se han entablado siquiera negociaciones para una alianza entre la Gran Bretaña y los Estados-Unidos. El discurso de Chamberlain se atribuye ahora al propósito de explorar la opinión pública.

Preparativos de Rusia

PARIS.—Rusia refuerza de un manera considerable sus posesiones del Extremo Oriente. Puerto Arthur ha sido puesto en tal estado de defensa que queda a cubierto de todo ataque.

La conflagración

PARIS.—Se comenta mucho el lenguaje de la prensa oficiosa, rusa, la cual indica que si Inglaterra se aliase con los Estados-Unidos, Rusia contraería otras alianzas produciéndose acaso una conflagración general.

¿Serán útiles?

NEW-YORK.—Se asegura que el número de los voluntarios alistados hasta ahora para para la campaña asciende a cien mil.

Agencia MENCHETA

Nuestra Marina

Madrid 22, a las diez noche. En el Consejo de ministros celebrado esta tarde se habló extensamente de nuestra Marina de guerra, acordándose dar las oportunas órdenes para que se activen, cuanto sea posible, la terminación de los buques que actualmente se hallan en nuestros arsenales.

Recursos para la guerra

Se decía esta noche que el ministro de Hacienda Sr. Lopez Puigecerver manifestó en el Consejo celebrado esta tarde que, para ultimar el proyecto de recursos para las guerras, vería con gusto que le ayudase en tan árdua empresa el Sr. Gamazo. Se añade que éste contestó, que el Sr. Puigecerver se bastaba por sí solo para llevar a cabo el referido proyecto de recursos, que indudablemente había de satisfacer a todos.

A favor de los yankees

Madrid 22, a las 10-20 noche. Comunican de Berlín, que en dicha capital se hacen grandes comentarios acerca del silencio que guarda estos días la prensa alemana sobre la cuestión hispano-americana.

Este silencio se traduce como favorable a los Estados-Unidos, y hay quien sospecha que por sus intereses comerciales, Alemania pudiera entrar a formar parte de la alianza anglo-sajona.

El Sr. Cámara

El jefe de la segunda escuadra española Sr. Cámara, saldrá mañana en dirección a Cádiz con instrucciones reservadas.

En busca de Cervera

Madrid 22, a las 10-40 noche. Comunican de Nueva-York que el ministro de Marina yankee ha reunido sesenta buques de guerra de todas clases, para mandarlos inmediatamente en busca de la escuadra española.

Triste suceso

Madrid 22, a las 10-50 noche. Un telegrama recibido de Murcia da cuenta de un triste suceso ocurrido en Cartagena. Dice el despacho, que hoy se verificaba en esta población el entierro de las víctimas de la explosión del castillo de San Julián, y añade que una mujer llamada Dolores Alvarez, que resultó levemente herida al ocurrir la explosión en dicho castillo, se hallaba presenciando el entierro, y se afectó tanto al pasar la comitiva fúnebre, que fué víctima de un ataque, falleciendo instantáneamente.

Servicio ESPECIAL

Los derechos de exportación

Madrid 22, a las 9-30 noche. Los diputados interesados en la exportación de lanas y otros productos agrícolas han vuelto a reunirse en el Congreso, para seguir ocupándose en los asuntos relacionados con dichos elementos de la riqueza nacional. Terminada la reunión, se supo que había sido aprobada en principio una fórmula indicada por el Sr. Moret para armonizar los intereses de los ganaderos y agricultores con los de los fabricantes.

En dicha fórmula se propone que los derechos de los derechos de exportación sobre las lanas y otras materias agrícolas como máximo sea el de 2 1/2 pesetas por tonelada, como término medio el de 1 1/2 pesetas, y como mínimo el de 0 7/8 de pesetas.

También se ha acordado que una comisión vea al ministro de Hacienda, para conocer a priori el recargo que cada artículo ó materia ha de tener, y para expresarle el deseo de que el que pese sobre las lanas como máximo no exceda de 1,50 pesetas por tonelada.

Interpelación

El marqués de Pozo Rubio se propone explicar una interpelación mañana en el Congreso para recabar del ministro de Hacienda las convenientes aclaraciones encaminadas a saber el uso que el gobierno se propone hacer de las autorizaciones económicas concedidas por la Cortes.

Buques hospitales

Ha quedado suspendido el servicio de buques hospitales, habiéndose dispuesto que el personal que en ellos se hallaba prestando servicio se incorpore a sus antiguos destinos.

De Cuba

Madrid 22, a las once noche. El Herald ha recibido el siguiente telegrama de la Habana:

«En toda la isla se están haciendo manifestaciones de entusiasmo, y se proyecta una demostración pública en honor del contralmirante Cervera.

En Cardenas se ha abierto una suscripción para regalar una espada al comandante del cañonero Antonio Lopez.

El Sr. Capriles ha hecho entrega del gobierno que tenía a su cargo, y se ha incorporado a la escuadra como marino.

Asegúrese que la escuadra que manda Sampson se encuentra al Norte de la isla de Santo Domingo, y que la escuadra volante se dirige a Cayo-Hueso. Distinguen 19 buques enemigos, figurando entre ellos los más importantes.

En Palmas Soriano atacó el enemigo con un cañón de tiro rápido, haciendo 31 disparos acompañados de fusilería. La guarnición lo rechazó y lo persiguió hasta Var de Rey.

En Regla ha sido apresado un bote cargado de cobre Dos hombres que lo tripulaban se arrojaron al agua, ganando tierra.

El Consejo ha acordado permitir que entren en los puertos bloqueados, sin trámites ni derechos, los buques que conduzcan carbón, artículos alimenticios y otros de primera necesidad.

Hay considerable número de barcos enemigos a la vista de la Habana.

El capitán del «Monserrat»

Madrid 22, a la una madrugada. Ha llegado el capitán del trasatlántico Monserrat. A las estaciones del tránsito ha acudido mucha gente para saludarle y vílorarle.

En Venta de Baños ha sido agasajado por el dueño de la fonda.

En la estación de Segovia ha habido una verdadera manifestación patriótica, figurando en ella las autoridades al frente de una multitud, en la cual tenían representación todas las clases sociales. Se han dado muchos vivas a España y al capitán Deschamps.

En la estación de Madrid, el entusiasmo ha sido muy grande. Esperaban al valiente marino más de 3,000 personas. También han acudido las autoridades, y, como se había anunciado, todo el personal de la Sociedad Trasilántica.

Ha sido saludado el capitán del Monserrat con vitores y aclamaciones, recibiendo muchos plácemes por su bravura y su inteligencia.

El Sr. Deschamps, muy conmovido, contestaba saludando a todos gorra en mano.

Al partir el carruaje que le conducía, lo ha seguido numeroso gentío, repitiendo los vivas.

Voluntarios franceses

Madrid 22, a las 1-40 madrugada. Un despacho recibido de Nueva-York comunica que se han inscrito 500 franceses como voluntarios para tomar parte en la guerra contra España.

Mac-Kinley disgustado

Dice el mismo despacho de Nueva-York que el presidente Mr. Mac-Kinley se ha quejado al ministro de la Guerra de la lentitud con que se vienen realizando las operaciones militares.

Mr. Alger se disculpa con la falta de unidad de acción en los departamentos de Guerra y Marina.

Buen acuerdo

Dicen de la Habana que se ha acordado la libre entrada en los puertos bloqueados de los buques que conduzcan víveres.

En favor de los yankees

Comunican de Berlín que la Cámara alemana ha autorizado al gobierno para reducir las tarifas de guerra alemanas en favor de los norteamericanos.

Los separatistas desanimados

Madrid 22, a las dos madrugada. Telegramas de Roma manifiestan que, según las versiones que circulan en las principales capitales de Europa, los comités separatistas cubanos se hallan muy desanimados y decididos a provocar la intervención de las potencias si los norteamericanos sufrieran el menor contratiempo en las operaciones militares que intentan realizar.

Protesta

Otros telegramas de Roma aseguran que el gobierno italiano ha protestado de la ineffectividad del bloqueo de la isla de Cuba.

La misión de Deschamps

Madrid 22, a las 2-20 madrugada. El capitán del trasatlántico Monserrat ha entregado los pliegos que traía en el ministerio de la Guerra. Como en el no se encontraba el general Correa, volverá hoy para saludarle.

El «Carlos V»

Telegrafían de Cádiz diciendo que el estado del mar ha impedido que se verifiquen las pruebas de las torres blindadas del acorazado Emperador Carlos V.

La cuestión de las subsistencias

Madrid 22, a las 2-30 madrugada. El general Blanco, contestando al telegra-

ma que le dirigió el gobierno respecto a la cuestión de las subsistencias, dice que las cree aseguradas y que ha tomado medidas para hacer frente a las contingencias que pudieran sobrevenir.

Ampliación del Consejo

Madrid 22, a las 2-45 madrugada. En el Consejo de ministros de ayer tarde, se asegura que se trató, especialmente, de la cuestión de nuestros buques de guerra.

El gobierno desea formar, en el plazo más corto posible, la tercera escuadra.

Los ministros acordaron imprimir toda la actividad posible a los trabajos que se están realizando en los arsenales, instalando en ellos la luz eléctrica para que no se suspendan durante la noche.

También se leyó en el Consejo un telegrama del general Blanco en el que se ocupa de la cuestión de subsistencias en la isla de Cuba, é indica los puntos en donde se pueden adquirir víveres.

Pide además al gobierno que se le envíen, y si es posible, que vayan con la escuadra de reserva.

Elecciones en París

Madrid 22, a las 2-50 madrugada. Un despacho de París da cuenta de haberse verificado hoy las anunciadas elecciones.

Según se desprende de los primeros resultados conocidos, han alcanzado el triunfo quince candidatos republicanos moderados, dos radicales, diez y siete socialistas y un monárquico.

Incendio en una mina

Telegrafían de Berlín que se ha recibido un despacho de Osmeged (Prusia), comunicando haberse declarado un incendio en una mina situada en Zollern cuando se encontraban en el interior de la misma 45 obreros, para los cuales no ha habido salvación posible.

Principes confirmados

Dicen de Berlín que hoy han recibido en Potsdam la confirmación los príncipes imperial y estal.

Rumor desmentido

Un telegrama de París manifiesta que la Agencia Havas asegura que no tiene fundamento alguno la noticia de haberse firmado el convenio del Níger entre los gobiernos de Francia é Inglaterra.

LA MOVILIZACIÓN YANKÉE Su fracaso

Madrid 22, a las 3-10 madrugada. Los agregados diplomáticos de Francia, Alemania é Italia han comunicado a sus respectivos gobiernos que la movilización de los voluntarios norteamericanos se está haciendo imposible.

En la organización de la misma y en la formación de cuerpos se notan grandísimas deficiencias.

Todos están convencidos de que los voluntarios son gentes inhábiles y de las que es imposible sacar ningún resultado práctico.

Hasta ahora para lo único que sirven es para producir motines, los cuales son muy frecuentes.

Los periódicos norteamericanos empiezan ya a reconocer todo esto.

Buques yankees que huyen

Un cablegrama de Cayo-Hueso dice que han llegado a aquel puerto los buques norteamericanos encargados del bloqueo de la isla de Cuba huyendo de la escuadra española.

Buques españoles libres

Dicen de Washington que el tribunal de presas ha declarado libres los vapores trasatlánticos Catalina, Miguel Jover, Buenaventura y otros de menos importancia.

Lo que dice Bismark

El príncipe de Bismark ha declarado que los alemanes no se aliarán con los ingleses.

El bloqueo de Cuba

En Londres se haya extrañeza que el gobierno de España no haya hecho ver a los de las potencias europeas las deficiencias efectivas del bloqueo de la isla de Cuba.

Sebastiá, dentista,

ha trasladado su gabinete a la plaza de la Reina, núms. 5, 6, 7 y 8, principal.

REVOLUCION Y REACCION

CONFERENCIAS RELIGIOSO-POLITICO-SOCIALES predicadas en la Santa Basílica Metropolitana de Valencia en la Cuadresma de 1896, por el DOCTOR DON JUAN GARRIDO

Canónigo Magistral de la misma. Un volumen.—Precio: DOS pesetas. Los pedidos imprenta Domenech, Mar. 65.

Postres variados

Algo de poesía

AMOR FILIAL Y AMOR PATRIO. Cuanto mas desgraciada una madre, En el hijo ha de haber más amor. Cuanto mas desgraciada la patria, Mas orgullo en llamarse español.

JOSÉ ECHEGARAY. Excentricidades yankees. Entre tantas cosas inverosímiles que tienen lugar en la Unión norteamericana, se cuenta la siguiente manera ingeniosa de contraer matrimonio.

Hace años, se fundó en Nueva-York un club de aficionados al matrimonio, cuyos socios lo componen gente soltera ó viuda de bastante edad, y la primordial condición para ello (además de una discreción a toda prueba) consiste en contestar de una manera franca y verídica a las preguntas que, por escrito, se entregan al solicitante, en una gran hoja de papel.

Entre estas preguntas hay las siguientes: «¿Cómo se llama V.? ¿Qué peso tiene? ¿Cuál es su grado de instrucción? ¿Es V. músico? ¿Cuántos idiomas habla V.? ¿Tiene V. capital ó una herencia en expectativa? ¿Uma V., ó debe licoras fuertes? ¿Prefero V. las rubias ó las morenas? ¿Prefero V. la vida de sociedad ó la íntima de familia? ¿Se casaría V. sin dote? etcétera, etc.» Además el solicitante ha de presentar dos testigos de confianza que confirmen la veracidad de sus declaraciones.

Y para que ninguno de los socios se halle cohibido, se le da el nombre de «Mr. Smith» a los caballeros, y «Mrs. Smith» a las señoras. Según noticias, en el último balle dado por la sociedad se encontraron más de docientos parejas de «Mr. y Mrs. Smith», y se habla ya de unas veinticinco promesas matrimoniales.

El conde Tolstói

El 28 de agosto próximo (estilo ruso) el conde Tolstói cumplirá setenta años; sus amigos y admiradores celebrarán piadosamente este aniversario. Un diario de Moscú, el Courier, publica algunos detalles referentes a este objeto. Parece que existe el propósito de publicar en dicha época una colección de artículos, solicitudes, sin duda, de los más grandes escritores de todos los países, que se dedicaría al ilustre anciano. Trátase de reunir también por suscripción una importante suma de dinero destinada a fundar una obra de beneficencia, cuya iniciativa se dejaría al ilustre escritor. Se discuten además otros proyectos, pero no se ha llegado todavía a un acuerdo decisivo.

La guerra, el correo y el telégrafo

La guerra hispano-americana repercutió en los servicios postales y telegráficos de todas las naciones.

En las oficinas de dichos servicios en París se fijan de continuo avisos indicando los cables cuyas comunicaciones se encuentran suprimidas, añadiéndose que las cartas y telegramas se someten a la censura, así en España como en América.

Por último, se previene al público que queda prohibido el uso de lenguajes convencionales ó cifrados, exceptuando los que se dirijan a representantes diplomáticos.

Limitada de esta suerte la correspondencia, fácilmente se comprende la pena que se origina en las relaciones financieras de España, América y Francia.

La caza con cometas

Se ha inventado una nueva manera de cazar perdices en el departamento del Sena y Oise, que consiste en lo siguiente:

Se lanza al aire una cometa que tenga la forma de un águila, alceotán u otro pájaro de presa. Las perdices, al verlo, creen que es uno de sus mortales enemigos que viene a sorprenderlas, y atomizadas, se esconden bajo las hierbas ó en medio de la alfalfa de los campos, donde se las puede matar sin que intenten huir a la aproximación del hombre.

Se podría hasta cogerlas a mano; pero esto no es divertido ni propio más que de cazadores de oficio que vendan la caza.

Si el procedimiento prospera, los alcaldes tendrán que hacerlo objeto de sus bandos y prohibiciones, si quieren que no se acaben las perdices en los cotos de su jurisdicción.

Frase hecha

La solución mañana.

Solución del geroglífico anterior: Una mano misteriosa se deja ver en el desarrollo de las plantas.



Solución del geroglífico anterior: Una mano misteriosa se deja ver en el desarrollo de las plantas.

LA MUJER ILUSTRE SEÑORA Doña Ramona Llorens y Bayer viuda de Villarroya. Sus hijos ruegan a sus parientes, amigos y demás fieles la asistencia a alguno de dichos actos.

MONUMENTO A COLÓN EN SANTO DOMINGO

Presumen los dominicanos de poseer las cenizas del insigne Cristóbal Colón, afirmando que se hallan en la Catedral de Santo Domingo. Igual pretensión mantiene España, y con datos auténticos se prueba que los restos del descubridor de América descansan en Santiago de Cuba. Para honrar su memoria, se levantó un monumento en la Catedral de Santiago. Los dominicanos no han querido ser menos que los españoles, y hace algún tiempo abrieron un concurso internacional para construir otro monumento análogo.

Varios fueron los artistas franceses é italianos que acudieron al certamen; pero el Jurado aceptó el proyecto formulado por el arquitecto D. Fernando Romeu y el escultor don Pedro Carbonell, ambos catalanes. Este triunfo de los dos artistas españoles fué muy celebrado, y lo es ahora también, por el acierto en el desarrollo é ejecución de tan importante monumento.

Todo él ha sido construido en Barcelona con materiales españoles. El monumento sigue en sus líneas generales el estilo ojival, modificado por elementos del Renacimiento. La mayor parte de los detalles y motivos están tomados de los principales monumentos arquitectónicos de España durante el reinado de los Reyes Católicos.

La traza del monumento es grandiosa. Está formado por tres cuerpos. El inferior se halla destinado a cripta y en él se guardarán los discutidos restos del navegante genovés.

Las escaleras que conducen a este cuerpo aparecen decoradas con leones y heraldos y en los muros se ven bajos relieves en bronce alusivos a la vida de Colón. Cierran esta Cámara sepulcral dos puertas y dos verjas de bronce dorado, todo ricamente labrado y en el centro el cenotafio que remata en una cornisa, recuerdo de la torre de popa de la nao Santa María.

El tercer cuerpo lo constituye una estátua en mármol blanco que representa la isla española guardando los restos de Colón, simbolizada por una matrona sentada en actitud de ampar

